

書面質詢

顏奕恆議員

中小企轉型期的助力措施

如今正處疫後經濟復甦期，本澳多項經濟數據逐步上升[1]，訪澳數字亮眼，但是受整體經濟氣氛及收入未上漲，旅客及居民消費力疲軟，更為謹慎消費。對比旅遊區，民生區中小企營商環境更令人擔憂，受加息、網購普及和租金、原料等成本上升等多重因素影響，經營難以為繼，不少店鋪紛紛結業，不乏多年經營的老字號，民生區商鋪空置率上升。

此外，據近期統計暨普查局公佈了3月飲食業及零售業景氣調查[2]，其中飲食商戶營業額按年下跌 2.7%，亦在農曆新年後按月下跌 17.2%；零售商戶營業額按年下跌 22.4%，按月亦下跌 25.2%，其中汽車營業額則上升 27%；兩個行業的受訪商戶均預期 4月的業務表現會較 3月遜色，這系列數據更是體現出兩個行業均面臨較大的經營壓力。

其實特區政府持續支援中小企，推出了包括經濟援助、數字化轉型、引客入區、社區活化等多項措施，然而中小企數字化轉型、創新需時，對於此，本人提出以下質詢：

1、面對現時民生區中小企經營壓力，請問當局有何進一步的措施援助？此前推出的“中小企業援助計劃”、“中小企業信用保證計劃”以及銀行貸款利息補貼計劃，像《減輕因2022年疫情對企業造成負面影響的銀行貸款利息補貼計劃》[3]的申請期早已在去年7月截止，最早在2022年7月申請的企業，兩年的補貼期即將屆滿，部分中小企仍未擺脫經營困境，當局如何進一步調整，會否考慮結合現況，推出新的措施，令中小企得以喘息？並且會否考慮因應部分中小企實際情況，檢視各項計劃的實行情況，如還款期或還款金額等作適當的寬限？

2、飲食業、零售業景氣調查中，兩個行業三月營業額不夠理想，請問當局如何作更深入的調研，推出更多措施，扶助業界發展，以度過轉型期，迎來上升期？

3、“周末北區消費大獎賞”對民生區經濟有一定的提振，今年4月立法會行政長官答問大會上，行政長官回應議員提問時表示，“會在今年“雙慶年”繼續研究加碼支持中小企，但需時檢討周末北區消費大獎賞的活動成效，不反對在澳門其他區份推出類似活動，但強調不是普惠性政策，政府要平衡旅遊區和民生區”[4]，請問當局何時檢視該活動中期成效？下一步將如何考慮聯合其他地區的機構、社團，推出其他類似的消費獎賞活動，延伸至其他民生區，提振消費氛圍，亦可減輕居民生活負擔？

[1] 參考資料：

<https://appimg.modaily.cn/amucsite/web/index.html#/detail/9904765>

<https://appimg.modaily.cn/amucsite/web/index.html#/detail/9904773>

[2] 參考資料：

<https://www.gsef.gov.mo/zh/posts/8742>

[3] 參考資料：

<https://www.gov.mo/zh-hant/news/954996/>

[4] 參考資料：

https://appimg.modaily.cn/app/szb/pc/content/202404/17/content_331893.html